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九年级物理试题

一、填空题（本大题共8小题，每小空1分，满分20分）
1．寒冷的冬天，堆在室外的雪人过段时间会变小，地上也没有发现雪水，雪人变小主要是因为雪发生了______（填写物态变化名称）。
2．民乐团合奏名曲《茉莉花）时，观众能分辨出笛子、二胡、昆琶等乐器发出的声音，主要根据它们发出的声音有不同的______（选填“响度、音调、音色”）。
3．下雨天，老师常会提醒学生小心地滑，原困是路面有雨水，鞋底和路面之间变得光滑，摩擦力______(选填“增大”或“减小”)，容易摔倒。学生进入教室后，甩动雨伞，伞上的雨水就会被用出，原因是雨水具有______。
4．某物理兴趣小组在探究通电螺线管磁场的实验中，把小磁针和螺线管放置于同一水平面内，小磁针可在水平面内自由转动。开关S闭合后，小磁针的指向如图所示，则电源A端为________（选填“正”或“负”）极。
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5．如图所示，OA为一轻质杠杆，O为支点，，，物体重为50,人手施加的拉力与杠杆成30°角，当杠杆在水平位置平衡时，人手施加的拉力大小为_____________N。
[image:  ]
6．如图所示，电源电压保持不变，灯L标有“6 V　0.6 W”字样，不考虑温度对灯丝电阻的影响．闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P移动到中点时，灯L正常发光，电压表示数为4 V；当滑片P移到最大阻值时，灯L与滑动变阻器的电功率之比为______。
[image:  ]
7．小红利用如图的滑轮组将重300N的物体在5s内匀速提升0.5m，小红对绳的拉力为200N。（不计绳重和绳跟滑轮之间的摩擦）则：小红做功的功率为______W；已知小红的重力为600N，每只脚与地面的接触面积为200cm2，则小红对地面的压强此时为______Pa。
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8．我国自主研制的“红旗HQ3”无人驾驶汽车在某段平直公路上进行测试，汽车以18m/s的速度匀速行驶了10min，已知汽车发动机的牵引力是1000N，发动机的效率是40%，则发动机消耗燃油是______kg（燃油的热值为4.5×10J/kg）
二、选择题（本大题共7小题，每小题2分，满分14分）
9．2020年6月21日下午，泸州地区上空出现了日环食现象，如图所示。下列各图中的光学现象与日环食现象原理相同的是（   ）
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A．[image:  ]小孔成像                         B．[image:  ]平面镜成像
C．[image:  ]水中的鱼看起来变浅了              D．[image:  ]雨后空中彩虹
10．下列过程中，物体内能改变的方式与其他三项不同的是（　　）
A．电热水壶中的水被加热，温度越来越高
B．云中的小冰粒下落过程中温度越来越高变成了雨滴
C．火箭发射过程中外壳与大气摩擦后温度越来越高
D．把铁丝反复弯折，弯折处的温度越来越高
11．湖南大学的博士生马超民及其团队发明了汽车中控手势控制套件。该套件通过内置的摄像头采集手势并进行图像识别，进而转化成各种指令来控制中控设备。汽车安装该套件后，驾驶员通过轻拍、抓取等手势就能实现接听和挂断电话、GPS导航等功能。当汽车在水平路面上匀速行驶时，下列说法不正确的是（　　）
A．汽车所受的牵引力与阻力是一对平衡力
B．汽车受到的重力与它所受的支持力是一对相互作用力
C．车载GPS导航设备是通过电磁波来传递信息的
D．采集手势用的摄像头相当于一个凸透镜
12．如图所示，直升飞机悬停在空中．下列对直升飞机能量的分析，正确的是（ ）
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A．直升飞机具有重力势能
B．直升飞机的动能不断转化为重力势能
C．直升飞机的重力势能不断转化为动能
D．直升飞机的机械能在不断增大
13．如图所示的实验装置，闭合开关后铜棒AB、灵敏电流计、开关、导线组成闭合回路。下列说法正确的是（               ）
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A．该装置是探究磁场对通电导体的作用	B．该装置是探究电生磁
C．该装置产生的现象是电动机原理	D．该装置将机械能转化为电能
14．甲图是小灯泡L和电阻R的I﹣U图象。将小灯泡L和电阻R接入乙图所示电路中，只闭合开关S1时，小灯泡L的实际功率为1W。下列说法错误的是（　　）
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A．只闭合开关S1时，小灯泡L的电阻为4Ω
B．再闭合开关S2时，电流表示数增加0.2A
C．再闭合开关S2时，电路总功率为1.4W
D．再闭合开关S2后，电流表示数为0.3A
15．如图所示的电路中，电源电压保持不变。闭合电键S，电路正常工作，过了一会灯L熄灭，两电表中只有一个电表示数变大，电路中只有一处故障，且只发生在灯L或电阻R上。则下列判断中正确的是（     ）
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A．小灯L短路，电流表示数变大	B．小灯L断路，电压表示数变大
C．电阻R短路，电流表示数变大	D．电阻R断路，电压表示数变大
三、实验题（本大题共3小题，满分13分）
16．在某次探究凸透镜成像规律的实验中。
[image:  ][image:  ]
（1）如图甲所示的装置测出凸透镜的焦距为___________cm；
（2）实验前要调整烛焰的中心、透镜的光心、光屏的中心在___________。
（3）如图，当把凸透镜固定在50cm刻度线位置，蜡烛固定在15cm刻度线位置时，光屏应在_______（填“Ⅰ”、“Ⅱ”或“Ⅲ”）区域内，才能在光屏上得到清晰的________、________的实像，________（填“照相机”或“投影仪”）就是根据这一原理制成的。
17．小明想测量玻璃杯所用玻璃的密度，设计并进行了如下实验：
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(1)把天平放在___________上，使游码归零，发现天平指针指在分度盘中线的左侧，为了使天平平衡，小明应该向___________（选填“左”或“右”）调节平衡螺母。
(2)天平平衡后，在测量玻璃杯质量时，小明向天平右盘中加减砝码，当他加上质量最小的砝码时，发现指针偏向了分度盘中线的右侧，接下来小明应该进行的正确操作是：___________，直至天平横梁平衡。天平再次平衡后，托盘中砝码和游码在标尺上的位置如图甲所示，则玻璃杯的质量m1为___________g。
(3)由于玻璃杯无法放入量筒，小明用如下方法测量玻璃的体积。
①在大烧杯中倒入适量的水。
②将玻璃杯浸没水中，用记号笔记下水面在大烧杯上对应的位置a（如图乙）。
③取出玻璃杯，用量筒量取50ml水，将量筒中的水倒入大烧杯，并读出量筒中剩余水的体积（如图丙）。
④玻璃的体积为___________cm3，玻璃的密度为___________g/cm3。这种测量方法所测得的密度值比真实值偏___________（选填“大”或“小”）。
18．小赵同学设计了“探究电流与电阻的关系”的实验，器材如下：电源电压恒为4.5V，五个定值电阻R分别为：5Ω、10Ω、15Ω、20Ω及25Ω，标有“50Ω 1A”的滑动变阻器R、电压表（可用量程：0～3V、0～15V）、电流表（0～0.6A）、开关各1只，导线若干。
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（1）请根据图甲所示电路图将图乙所示的实物电路连接完整（要求：导线不允许交叉）；
（2）闭合开关前，应将滑动变阻器滑片P移到最 ___________端（选填“左”或“右”），目的是 ___________；
（3）断开开关，保持滑片P位置不变，用10Ω的电阻替换5Ω，闭合开关，发现电压表示数 ___________2.5V（选填“大于”或“小于”），应向 ___________（选填“左”或“右”）移动滑片P才能达到实验要求；
（4）小赵再分别将定值电阻15Ω、20Ω、25Ω连入，根据实验所得的五组数据绘制出I﹣R图像如图丙所示，由图像可得出的结论是：___________。
四、作图题（本大题共1小题，满分3分）
19．平面镜前的一点光源S发出的两条光线，经平面镜反射后的两条光线4、B如图所示．请在图中标出入射点S的位置．
[image:  ]
五、计算题（本大题共3小题，满分20分）
20．（6分）如图所示是一辆“都市蚂蚁”概念车，这款概念车小巧实用，有利于缓解城市交通拥堵．如表中是该款车型的部分主要参数．
[image:  ][image:  ]
（1）若这款车匀速行驶3km需要时间为10min，求车的行驶速度．
（2）若每位乘员的质量为50kg，求乘载两人时，车对水平路面的压强；
（3）若这款车在平直公路上匀速行驶，求做功2×106J所需时间；
21．（7分）如图所示，小明用细绳系住一块质量为450g的重物，把它慢慢放入盛满水的烧杯中，直到浸没。这个过程中有部分水从烧杯中溢出，测出溢出水的重为3N(g取10N/kg)，求：
(1)重物浸没在水中时受到的浮力；
(2)重物浸没在水中静止时细绳的拉力；

(3)去掉细绳后，将该重物放入另一种液体中，静止时它有的体积露出液面，则这种液体的密度是多少？
[image:  ]
22．（7分）如图所示电路，R0是阻值为10Ω的定值电阻，R为滑动变阻器，灯泡L上标有“4V 2W”字样，且小灯泡的阻值始终保持不变。当断开S2，闭合S、S1时，灯泡恰好正常发光；断开S1，闭合S、S2，将滑动变阻器的滑片P置于中点时，电压表示数为6V。求：
（1）电源的电压；
（2）滑动变阻器最大阻值；
（3）该电路消耗的最小电功率。
[image:  ]

参考答案
1．升华   2．音色   3．减小     惯性   4．负    5．150  6．3∶4  7． 40     1×104  8．0.6
9．A  10．A  11．B  12．A  13．D  14．D   15．D
16．（1） 15.0     （2）同一高度    （3）Ⅱ     倒立     缩小     照相机
17．（1） 水平台面     右    
（2）取出最小砝码并向右移动游码     54     
（3）20     2.7     小
18．  （1）   [image:  ]     
（2）左     保护电路   
 （3）大于     左    
（4）当电压一定时，通过导体的电流跟导体的电阻成反比
19．[image:  ]
20．（1）5m/s；（2）2.5×105pa；（3）2000s．
解：（1）车匀速行驶3km需要时间为10min，



车行驶的速度，v＝＝＝＝5m/s；（2）乘员和车的总重力，G＝G人+G车＝nm人g+m车g＝2×50kg×10N/kg+400kg×10N/kg＝5000N；在水平面上压力的大小等于重力，F＝G＝5000N；乘载两人时，车对水平路面的压强，p＝＝2.5×105pa；
（3）已知车的输出功率，P＝1000w，车做的功，W＝2×106J，


所需时间，P＝得，t＝＝2000s．
21．(1)3N；(2)1.5N；(3)2×103kg/m3
【解析】 (1)由阿基米德原理可得，重物浸没在水中时受到的浮力


(2)物体的重力


重物浸入水中时，受到三个力的作用：向上的拉力、浮力和向下的重力，由力的平衡条件可得，细绳的拉力



(3)重物浸没在水中静止，由可得，物体的体积



在另一种液体中静止时它有的体积露出液面，则物体排开液体的体积


物体在该液体中漂浮，此时


结合阿基米德原理可得


即



答：(1)重物浸没在水中时受到的浮力为；

(2)重物浸没在水中静止时细绳的拉力为；

(3)这种液体的密度是。
22．（1）9V；（2）32Ω；（3）2.025W
解：（1）当断开S2，闭合S、S1时，灯泡恰好正常发光，R0与灯泡L串联，电路中的电流为


电阻R0两端的电压为
U0=IR0=0.5A×10Ω=5V
根据串联电路电压规律可得，电源电压为
U=U额+U0=4V+5V=9V
（2）由于灯泡L上标有“4V 2W”字样，所以灯泡的电阻为



断开S1，闭合S、S2，将滑动变阻器的滑片P置于中点时，滑动变阻器接入的电阻与L串联，电压表测滑动变阻器两端的电压。由于电压表示数为6V，所以滑动变阻器两端的电压UR=6V，根据串联电路电压规律可知，灯泡两端的电压U实=3V，灯的电阻RL=8Ω，根据串联分压特点可得


带入数值得


解得
R=32Ω
（3）由于滑动变阻器的最大电阻32Ω大于电阻R0的10Ω，所以断开S1，闭合S、S2，将滑动变阻器的滑片P置于最大阻值处时，滑动变阻器与灯泡串联，总电阻最大，总功率最小，电路消耗的最小功率为
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